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E5_AE_B6_E5_85_AC_E5_c73_385829.htm 1.D 【解析】题干中

的两个词是因果关系，选项中只有“自满”与“失败”能构

成这种关系，故选D。 2.C 【解析】题干中的两词是物体与其

运动场所的关系，即“火车”是在“铁路”上行驶的，选

项C中的“汽车”是在“公路”上行驶的，与题干最相贴切

，故选C。 3.A 【解析】题干中的两个词是事物的出处与事物

的关系，选项B、C、D都是同一属性下的两个相互并列概念

，只有“鱼”、“卵”的关系与题意相符，故选A。 4.B 【解

析】题干中的“石家庄”与“乌鲁木齐”都是省会，城市而

所给题中的“重庆”是一个直辖市，选项中A是一个省，C是

一个国家，D是一个省会，只有B“上海”与“重庆”都是直

辖市，故选B。 5.A 【解析】题干中“马”属于“动物”类。

选项A中的“细菌”则属于“生物”类，都属于构成部分与

整体的关系，故选A。 6.C 【解析】题干中的“清新”可以用

来修饰“空气”，选项C中“肥沃”可以用来形容“土地”

，故选C。 7.D 【解析】题干中的两个词是构成部分与其整体

的关系，答案中的“母马”属于“牲畜”的一种，故选D。

8.A 【解析】题干中的“鱼”可以游弋在“大海”中，选项A

中“小鸟”可在“天空”中翱翔。其与题干的关系相符，故

选A。 9.C 【解析】分析题干可知“成功”和“失败”是一对

反义词，而“希望”和“失望”也正好是一对反义词，而A

、B、D的关系虽然与题干有些相似，但都不是确切的反义词

，所以都不是正确的答案。 10.D 【解析】题干中的两个词为



专业人员与其特定环境的关系，选项D中“士兵”与“军营

”符合题干的要求，故选D。 11.D 【解析】题干中的两个词

属于同一事物不同称谓，选项中“杜鹃花”、“映山红”也

是这样，故选D。 12.B 【解析】题中两词的关系是整体和其

构成部分的关系。“鱼”与“鳍”也是整体与其构成部分的

关系，故选B。 13.B 【解析】分析题干我们可以看出，“谬

误”和“语法”是一种描述关系，“谬误”可用来描述“语

法”，而选项中只有“庸俗”与“文章”有此种关系，所以

选B，选项D中“快乐”和“兴奋”都是作描述心情的，不能

选。 14.B 【解析】题干中的两个词构成了物品与其作用的关

系，选项B中“牙膏”是用来刷牙的，故选B。 15.A 【解析】

题干中两词是一般与特殊的关系。选项A中的“高粱”属于

“谷物”类，也可构成一般与特殊的关系，故选A。 16.D 【

解析】题干中的“旧金山”是“美国”的一个地名，选项B中

“淮河”虽然是“中国”的一个地名，但是它的关系与题干

的要求正好相反，故选D。 17.B 【解析】题干中的两词是国

家与首都的关系，“北京”是“中国”的首都，故此题答案

为B。 18.D 【解析】题干中的两个词“义务警员”与“警察

”的关系为部分与整体的关系；选项中“死刑”是“刑罚”

的一种，故选D。 19.C 【解析】题干中的两个词构成了特定

环境与专门人员的关系，选项中只有C与题意最相符，故选C

。 20.C 【解析】“梨”与“水果”构成部分与其整体的关系

。选项C中“犁”是“农具”中的一种，与题干要求相符，

故选C。 21.D 【解析】题干中两词是作品中的人物与作品的

关系，“孙悟空”是《西游记》中的人物，故选D。 22.A 【

解析】题干中两词是整体与组成部分的关系，选项中“运动



员”与“足球运动员”符合这种关系，故选A。 23.D 【解析

】题干中的两个词是因果关系，选项中“播种”与“收获”

也是一组因果关系词，故选D。 24.D 【解析】题干中“心地

”可以用“善良”来修饰，选项D中“胸怀”可以用“宽广

”来修饰，故选D。 25.C 【解析】题干中的两个词是作用与

工具的关系，“石头”与“投掷”的关系与题意相符，故

选C。 26.B 【解析】题干中的“小时”是时间的一个度量单

位，选项中只有B合乎要求，“千克”是“质量”的一个度量

单位。 27.D 【解析】题干中的两个词是同一类属性的两个相

互并列的概念，选项中的“人造黄油”与“黄油”的关系与

题意相符，故选D。 28.C 【解析】题干中的两个词是作者与

作品的关系，选项中《嘱咐》为“孙犁”的作品，《米龙老

爹》为莫泊桑的作品，《爱尔克的灯光》与“巴金”是作品

与作者的关系，“契诃夫”与《苦恼》才符合要求，故选C

。 29.D 【解析】题干中两词的关系是人员与任务的关系。选

项中只有D与其较为相近，即“老师”的任务是“教学”。

30.C 【解析】题干中的两个词构成了人员与工具的关系，选

项中“盾”是“骑士”的一种使用工具，故选C。 31.C 【解

析】题干中的两个词表示工具与其作用的关系，选项中“瓷

砖”用于“镶嵌”，故选C。 32.A 【解析】题干中的两个词

是物品与其作用的关系，选项中“药”是用来“治病”的，

其关系与题意相符，故选A。 33.D 【解析】题干中的两词是

特殊与一般的关系，选项D中“核桃”与“坚果”也属于此

种关系，故选D。 34.D 【解析】题中两个词构成了部分与整

体的关系，选项中只有“叶子”与“芹菜”的关系构成了部

分与整体的关系，故选D。 35.A 【解析】题干中的“河南”



与“河北”是接壤的两个省份，而四个选项中只有A“新疆

”和“西藏”是两个接壤的省，故选A。 36.B 【解析】题干

中的两个词是物品与制作材料的关系，选项中“粘土”是做

“瓷器”的材料，与题干的关系相符，故选B。 37.A 【解析

】题干中的两词是同一个事物的两个不同名称，“计算机”

俗称电脑，选项A中“千克”的另一个称呼是“公斤”，与

题干要求相符，故选A。 38.B 【解析】从题干我们可以知道

，伞骨和伞是一种归属关系，伞骨是伞的一部分。从四个选

项来看，只有树干和树是一种归属关系，所以答案应选B。

39.C 【解析】题干中的两个词表示为物品与其制作材料的关

系，选项中“米”经过发酵后可制作成“米酒”，选C。

40.D 【解析】题干中“姥姥”与“外婆”是对同一个人的不

同称谓，选项D中的“爸爸”和“父亲”都是对一个人的不

同称谓，口语中常用“爸爸”，“父亲”多用于书面语言中
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